

# 年轻人爱上回罐头？

这一份被锁鲜的美食指南请查收

## 声音 各类罐头成了“囤货星人”的新宠

你有没有发现，前几年并不热销的罐头，现如今却火了起来，罐头似乎成了“囤货星人”和“手残党”的救星。

“我真的是没有做菜的天赋，前段时间居家办公期间，我自己做的菜，难吃到自己都不想吃。”南京市王女士说起自己的做菜手艺，连连摇头。等到正常上班后，王女士第一时间就是去超市和电商平台，买了一些即食罐头。在经过一番精挑细选之后，王女士入手了四种口味的罐头：红烧猪肉、鲜

菇炖肉、油焖笋干、丁香鱼罐头。“都没有踩雷，我觉得挺好吃的，罐头简直是我的救星。”

罐头同样也被“囤货星人”小刘所看好。小刘是一个IT男，虽然自己会做菜，但是平时一个人住，老做菜也很头疼。“一盒罐头就是一道菜，随便加热下就可以打发一顿。”不仅是罐头，小刘还购入了压缩饼干等即食食品。“能抵饱，这些食品对我来说，可以说是非常友好了。我还给我身边的同事安利了罐头和压缩饼干。”

## 探访 超市即食罐头热销，电商销量激增

4月18日，现代快报记者前往各大商超进行探访。在雨花台区某大型连锁超市内，记者在速食商品销售区找到了一排罐头商品的销售货架。此时，货架上摆放着4个品种的罐头，而这4个品种的罐头最多的也不过剩下十几罐。在与超市工作人员的攀谈中，记者了解到，近期即食罐头的销量连连攀升，有的品牌的即食罐头甚至来不及补货。“就剩货架上这些了，卖完了就没有了，补货时间也不能确定。”

南京市内的某家连锁式便利店，此前鲜少销售罐头食品，现如今却单独开辟了货架专门售卖。营业员称：“很多人过来问，我们店也算是响应需求，上架了不少罐头，最近销量也不错。”

在电商平台上，记者以“罐头”为关键词进行搜索，发现无论是肉类罐头、鱼类罐头、八宝饭罐头还是水果罐头，近30天的销量皆不俗。有的电商在1个月内的销量就能达到2万多单。虽然店家表示，鉴于物流尚未完全恢复，发货和到货时间皆不能确定，但仍有许多消费者下单购买。

记者注意到，市场上的罐头保

质期都比较长，一般在三年左右。食用方式也比较简单，开盖即食，如果是比较注重口味的吃货，也可以简单加热，加入配菜进行烹调就可以了。

天眼查数据显示，我国目前有超4.8万家罐头相关企业（名称或经营范围含“罐头”）。从地区分布来看，广东省的罐头相关企业数量最多，超1.5万家；其次是湖南省和山东省，均有超3000家相关企业。

从注册趋势来看，近五年来，我国罐头相关企业数量（全部企业状态）增长较平稳。2017年，罐头相关企业注册量刚刚超过3000家。而2018年至2020年间，每年均有超4000家企业注册成立。不过，2021年注册数量较低，共1700余家企业注册成立。东南大学经济管理学院副教授浦正宁分析，罐头产品因其携带、操作方便，口味、营养较好等特点备受年轻消费者青睐，这也带动了罐头产业消费升级。“注册数据从另一个方面印证了，近年来随着人们对于罐头食品观念的转变，以及罐头制作工艺的提升，越来越多企业加入了市场竞争中分一杯羹。”

## 菜单 天南地北菜单各不相同

中国饮食文化博大精深，每个地区都有独特的美食口味，不同的罐头也代表了不同地区的味蕾记忆。在走访中，现代快报记者也总结出了一份被锁鲜的美食指南。

广东作为罐头企业数量最多的省份之一，也被业界称为中国本土罐头的起源地之一。广东人最好的一口，莫过于各类鱼鲜。凤尾鱼、豆豉鲮鱼是当之无愧的双C位。在广东人的菜单上，豆豉鲮鱼罐头可不止是配白粥、白米饭，只需稍微加工，就能成为餐桌上的一盘上

品菜。而在中国的东部地区，例如上海、江苏、浙江等地的人，虽然此前接触到罐头的频次较少，但他们一定吃过一种罐头——午餐肉罐头。如何简单地对付一顿饭？煮一碗面条，里面卧个鸡蛋，再切几片午餐肉，那简直是黄金搭档。如果是想减肥的人群，用几片面包，夹上几片午餐肉和生菜，就是一顿减肥餐。

再往祖国的北部走一点，那就是各类肉罐头的天下了。东北菜的分量足以让南方小伙伴感到惊讶。肥瘦相间的红烧肉、大块结实的牛肉、酱味醇香的狮子头……这些都能被做成罐头，走上人们的餐桌。煮上一碗热乎乎的米饭，将罐头连汁带肉倒在米饭上，接着均匀搅拌即可，堪称下饭神器。

“低脂低卡”的蒟蒻(jǔ ruò)果冻、即食鸡胸肉、21天代餐套餐……夏日即将到来，线上线下的代餐类产品五花八门。有人说“吃代餐也要坚持”，有人吐槽“代餐没什么用，还容易低血糖”。营养专家提醒，长期单一的代餐模式将让身体处于“亚健康”状态，建议减肥人士尝试“减肥组合拳”：吃饭“八分饱”的同时，多利用碎片化时间运动，比如上下班走路减肥。

现代快报+记者 卢河燕 刘瑶 文/摄

## 代餐让你“躺着瘦”？

专家：不可长期食用，鼓励走路减肥



有主食、有肉类，套餐类代餐人气高

代餐粉、代餐棒、代餐奶昔、代餐饼干等，近年来，减肥和健身圈掀起一股代餐热潮，各类新型代餐食品层出不穷。

4月18日，现代快报记者走访发现，魔芋丝、欧包、能量棒、即食鸡胸肉等代餐产品陆续出现在超市货架。“夏天快到了，我们专门设置了减肥代餐产品专柜。还有即食高纤维麦片和五谷代餐粉人气也很高。”在南京殷巷附近的一家连锁超市，一名店员告诉记者，代餐食品的价格较高，但一些老顾客常来购买，销量不错。

在电商平台上，代餐食品的品种更多，单价从几元到成百上千元不等。许多产品的销量可观。一款全麦欧包显示“0添加蔗糖”“0添加食用油”，月销量超过10万。

现代快报记者注意到，一些商家还推出了7日轻食餐、14天控卡餐、21天轻断食等套餐。相比一般的代餐，套餐包含的产品更多，价格也更高。有主食、有肉类，这种代餐食品你会买单吗？今年27岁的小陈在南京经营一家餐馆，她曾买过21天代餐套餐。“里面包含燕麦面、魔芋谷物饭、低脂鸡胸肉等61种食物。按照套餐的配置，我每天吃4餐，东西味道还可以，我再搭配点蔬菜，平时也吃点儿零食，断断续续坚持了4个月，减了20多斤。”小陈说，平均每个月花费大概在2000元，价格还是比较高的。记者看到，这款套餐的月销量超过1000件，有留言显示“配餐丰富”，也有人说“容易拉肚子，感觉完全是靠饿瘦的”。

代餐+轻断食，有人尝试后患上低血糖

“运动很累、见效慢，我就想着尝试一下代餐，从代餐奶昔、魔芋凉皮到代餐套餐都买了个遍。”减肥爱好者徐女士说，一段时间下来，最大感受就是吃不饱，饿得快，经常会偷偷加餐，结果最后也没瘦几斤。

原本150斤的宋女士则依

靠代餐和8小时进食法，半年内减重40多斤。“每天早上8点吃个欧包、一杯即食燕麦片，中午吃一拳头大小的米饭、一碗蔬菜和肉类，下午4点前再吃根能量棒增加饱腹感，之后就不再进食了。”宋女士告诉记者，这是减肥圈里特别流行的一种方法，一天当中只有8小时吃东西。“由于不吃晚饭，所以也提醒自己要早睡早起。”

南京农业大学的嵇同学采取了节食减肥法。“去年有一个月，我每天中午用低脂牛奶和水果自制水果捞代餐，每次一大碗，很有饱腹感，其他时候以红薯干为零食代餐。”嵇同学告诉记者，一个月下来减重近30斤，当时很开心。但因为节食，竟患上了低血糖，经常头晕目眩，后来在医生的提醒下，随身都会携带一盒糖。

专家：减肥不等于减重，建议走路减肥

中国营养学会注册营养师颜晓东告诉现代快报记者，食用代餐相当于变相节食，单一的代餐模式下，可能让体重在短时间内下降，但是减掉的都是体内的肌肉，不是脂肪，会降低新陈代谢，造成营养不良，让身体处于“亚健康”状态。

如何才能合理健康地减肥？颜晓东认为，科学的体重管理应该循序渐进，确立一个长期目标，分阶段进行。在饮食上，注意膳食营养组合搭配，吃饭吃八分饱，多吃绿叶蔬菜。他提醒大家，除了关注掉秤的斤数，更要关注体脂率。“减重”与“减肥”不是一个概念，减肥不是要减肌肉，而是需要减脂肪，适当的运动锻炼才能够使肌肉维持在一定水平。

“管住嘴的同时还要有运动。”颜晓东说，他建议每天利用20分钟到30分钟碎片化时间，坚持做有氧运动和力量训练。“哪怕在走廊做做拉伸，或者利用上下班时间多走路，长期下来会给身体带来良性循环，会达到减肥效果。”